

中华民族伟大复兴视域下 新中国75年伟大历程与宝贵经验

李正华 周进

[摘要] 新中国的成立从根本上改变了中国社会的发展方向,开启了中华民族伟大复兴的历史新纪元。新中国成立75年来,中国共产党团结带领中国人民,围绕“建设什么样的新中国、怎样建设新中国”“什么是社会主义、怎样建设社会主义”“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国”等重大问题,不断开辟马克思主义中国化新境界,探索、开创、坚持和发展了中国特色社会主义,成功推进和拓展了中国式现代化,创造了人类文明新形态。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。新中国75年取得的伟大成就,为进一步全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业积累了丰富的成功经验。

[关键词] 新中国75年;中华民族伟大复兴;中国特色社会主义;改革开放;中国式现代化

[中图分类号] D23 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1007-5801(2024)05-0061-13

DOI:10.14119/j.cnki.zgxb.2024.05.003

当代中国是历史中国的延续和发展^①。新中国的成立使近代以来久经磨难的中华民族终于迎来了浴火重生的曙光,从根本上改变了中国社会的发展方向,开启了中华民族伟大复兴的历史新纪元。经过新中国75年的建设和发展,中国人民在中国共产党的坚强领导下,成功开创、坚持和发展了中国特色社会主义,推进和拓展了中国式现代化,创造了人类文明新形态。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。新中国75年取得的伟大成就,为进一步全面深化改革,以中

国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业积累了丰富的成功经验。

一、围绕“建设什么样的新中国、怎样建设新中国”这一重大问题,进行社会主义革命和建设,实现了中华民族由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃

近代西方列强的野蛮侵略和中国人民的深重苦难曾引起马克思的高度关注。他撰写了关于中国的通讯,向世界揭露西方列强侵略中国的

[收稿日期] 2024-08-01

[基金项目] 国家社会科学基金中国历史研究院重大历史问题研究专项2023年度重大招标项目“大历史观视野下的新时代十年伟大变革研究”(23VLS002)。

[作者简介] 李正华,中国社会科学院大学教授、博士研究生导师,中国社会科学院当代中国研究所研究员;周进,中国社会科学院大学副教授,中国社会科学院当代中国研究所副研究员。

真相,为中国人民伸张正义。马克思、恩格斯科学预见“中国社会主义”的出现,甚至为他们心中的新中国取名为“中华共和国”^[2]。建立什么样的新国家,是近代以来中国人民面临的一个历史性课题。孙中山第一个提出了“振兴中华”的口号,满怀豪情地说,“一旦我们革新中国的伟大目标得以完成,不但在我们的美丽的国家将会出现新纪元的曙光,整个人类也将得以共享更为光明的前景”^[3]。但在近代中国,轮番出台的各种救国方案,都以失败而告终。以马克思主义为指导的中国共产党,自成立之日起就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命,致力于擘画和建设人民当家作主的新中国。李大钊发出“试看将来的环球,必是赤旗的世界”^[4]的科学预言。方志敏坚信:“到那时,中国的面貌将会被我们改造一新。”“到那时,到处都是活跃的创造,到处都是日新月异的进步”^[5]。抗战期间面对“中国向何处去”的争论,毛泽东于1940年发表《新民主主义论》,提出共产党人的一切目的,“在于建设一个中华民族的新社会和新国家”、“建立一个新中国”,要把一个“政治上受压迫、经济上受剥削”“被旧文化统治因而愚昧落后”的中国,变为一个“政治上自由和经济上繁荣”“被新文化统治因而文明先进”的中国^[6]。随着新民主主义革命取得伟大胜利,新中国的蓝图变为现实,振兴中华、实现中华民族伟大复兴才具备了根本社会条件。

新中国成立后,面对旧中国遗留下来的长期被战乱破坏严重、经济贫穷落后、民不聊生的烂摊子,“怎样建设新中国”成为中国人民面临的头等重大问题。在中国共产党的领导下,中国人民成功完成社会主义革命,确立社会主义基本制度,推动马克思主义基本原理与中国具体实际的“第二次结合”,探索适合中国国情的现代化道路,完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,改变了旧中国“一穷二白”的落后面貌,取得了社会主义革命和建设的伟大成就,

为实现中华民族伟大复兴奠定根本政治前提和制度基础。

(一)建立社会主义国家制度,为我国一切进步和发展奠定了重要基础

国体和政体,是建立一个什么样的国家的根本性问题。毛泽东在新中国成立前夕发表《在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上的报告》以及《论人民民主专政》一文,深刻论述了新中国的国体和政体等根本性问题。1949年9月,中国人民政治协商会议第一届全体会议通过的具有临时宪法作用的《中国人民政治协商会议共同纲领》(以下简称《共同纲领》),规定了新中国的国体是“实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的、团结各民主阶级和国内各民族的人民民主专政”,新中国的政体是人民代表大会制度^[7]。1954年9月,第一届全国人民代表大会第一次会议审议通过了新中国第一部宪法,以国家根本大法的形式确立了中华人民共和国社会主义国家性质和人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度等国家政治制度。人民当家作主的国家政治制度得以确立,中国实现了从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。

在构建经济制度方面,一是进行土地改革,第一次实现了“耕者有其田”,完成了中国几千年来在土地制度上从未有过的最彻底的改革,从根本上铲除了封建制度的根基。到1952年底,连同老解放区在内,全国(除部分少数民族地区和台湾地区外)完成土地改革的农业人口占全国总人口的90%以上,共没收了地主阶级约7亿亩土地,分给3亿多无地少地的农民,免除了土地改革前农民每年向地主缴纳的约700亿斤粮食的地租^[8]。二是完成社会主义改造,确立了社会主义经济制度。中国人民在中国共产党的领导下,创造性地开辟了一条适合中国国情的社会主义改造道路,确立了以公有制为基础的社会主义基本经济制度,完成了由新民主主义社会向社会主义社会的过渡,使中国这个占世界四分之一人口的东方大国进入了社会主义社会。

(二)探索适合中国国情的现代化道路,建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系

建设新中国的关键是要找到适合中国国情的现代化道路。新中国成立前夕,毛泽东就指出,旧中国是一个生产力落后的农业国,中国要改变生产力的落后状况,就必须实现工业化,由此发出“使中国稳步地由农业国转变为工业国,把中国建设成为一个伟大的社会主义国家”^[9]的号召。新中国成立后,以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体带领中国人民在迅速医治战争创伤、恢复国民经济基础上,开始探索以工业化为主要目标的现代化建设道路。1954年9月,毛泽东在第一届全国人民代表大会第一次会议开幕词中提出,要“准备在几个五年计划之内,将我们现在这样一个经济上文化上落后的国家,建设成为一个工业化的具有高度现代文化程度的伟大的国家”^[10]。1956年4月,毛泽东在《论十大关系》中初步提出了中国社会主义经济建设、政治建设的若干新方针,标志着党和国家对怎样建设社会主义有了自己新的认识,对当时和以后的社会主义建设都有很强的针对性和理论指导作用。毛泽东曾多次说,前几年经济建设主要学外国经验,《论十大关系》开始提出自己的建设路线,有我们自己的一套内容^[11]。同年9月,党的八大根据中国社会主义改造基本完成后的形势,提出要把中国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国^[12]。1957年2月,毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》的讲话中指出,我们人民民主专政的目的是“将我国建设成为一个具有现代工业、现代农业和现代科学文化的社会主义国家”^[13]。1963年1月,周恩来在上海市科学技术工作会议上的讲话中说:“我们要实现农业现代化、工业现代化、国防现代化和科学技术现代化,把我们祖国建设成为一个社会主义强国,关键在于实现科学技术的现代化。”^[14]“四个现代化”战略目标的提出,为中国经济社会发展绘

就了宏伟蓝图。

到改革开放前夕,中国“取得了旧中国几百年、几千年所没有取得过的进步”^[15],初步建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,教育、文化、卫生、体育等各项事业也得到了长足发展。中国国内生产总值由1952年的679.1亿元增长到了1978年的3678.7亿元,其中工业产值从1952年的119.6亿元增长到了1978年的1621.5亿元,增长了12.6倍^①。中国大大缩短了同发达资本主义国家在经济发展方面的差距,为现代化建设奠定了坚实基础。

(三)建设和发展社会主义文化,实现中华文明由传统向现代的转型

文明和文化从来都不是孤立的存在,而是同经济、政治相互促进、共同发展、密不可分。正如毛泽东所指出:“随着经济建设的高潮的到来,不可避免地将要出现一个文化建设的高潮。中国人被人认为不文明的时代已经过去了,我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。”^[16]新中国成立后,确立了马克思主义在文化领域的指导地位,牢牢掌握中华文明发展的主动权、话语权和领导权。为什么人的问题,是一个根本的问题,原则的问题^[17]。新中国的文化主体性深刻体现在中国人民的主体地位上。毛泽东强调,“我们的文化是人民的文化”^[18],把“人民”二字写在了“中华民族新文化”的旗帜上。新中国成立后,积极推动盛世修文以传承文明,大力开展古籍整理出版和《资治通鉴》、“二十四史”等重要古典文献的点校工作;加强考古事业和文物保护工作,丰富人们对历史的认识,为探源和阐释中华文明打下坚实基础;提出“科学文化现代化”的重要命题,确立新中国的文化教育为民族的、科学的、大众的文化教育,提倡用科学的历史观点去研究和解释历史、经济、政治、文化及国际事务,奖励优秀的社会科学著作和文学艺术作品;创造性地提

①按当年价格计算。资料来源:《辉煌70年》编写组:《辉煌70年:新中国经济社会发展成就(1949—2019)》,中国统计出版社2019年版,第361、363页。

出“百花齐放,百家争鸣”的方针,提倡知识创新和理论创新,鼓励大胆探索,开展学术争鸣,活跃学术空气;坚持和发扬学术民主,尊重差异,包容多样;促进科学技术和哲学社会科学的发展,陆续建立中国科学院及其哲学社会科学部和各省区市研究机构,引导有关部门组织编写各学科教材和大力培养各类人才。

这一时期,新中国的文化建设取得了突出成就,“中国人被人认为不文明的时代已经过去了”,中华民族“以一个具有高度文化的民族”^[19]屹立于世界民族之林,中华文明实现由传统到现代的转型。

(四)推动马克思主义基本原理同中国具体实际的“第二次结合”,丰富和发展毛泽东思想

马克思主义基本原理具有普遍适用性,但只有同各国实际相结合才能显示出强大的真理力量。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际相结合,创立了毛泽东思想,取得了革命与建设的一系列重大成就,实现了马克思主义中国化的第一次伟大飞跃。为擘画、推动和发展新中国的各项建设事业,毛泽东早在党的七届二中全会上,就深刻回答了新中国的国体和政体等根本性问题,并对经济、文化等基本制度进行了初步设计,丰富和发展了马克思主义的国家学说。为探索适合中国国情的社会主义建设道路、汲取苏共教训,毛泽东强调“最重要的是要独立思考,把马列主义的基本原理同中国革命和建设的具体实际相结合”,“要进行第二次结合,找出在中国怎样建设社会主义的道路”^[20]。他在系统而周密的调查研究基础上写出了《论十大关系》《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等著作,创造性地提出社会主义社会人民内部矛盾学说等一系列新的重大理论观点,形成了在落后的国家如何实现社会主义现代化的一系列科学的思想、观点和方法,如独立自主的思想原则、实事求是的思想作风、群众路线的工作方法等。这标志着毛泽东对中国社会主义建设道路的探索开始形成一个初步而又比较系统的思路。这

些理论创新丰富和发展了毛泽东思想,为改革开放新时期马克思主义理论的创新和发展提供了宝贵的历史经验,奠定了坚实的理论基础。

新中国成立后前30年取得了显著成就,奠定了中国大国地位的重要基础,其根本原因在于中国共产党坚持把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际进行“第二次结合”,丰富和发展了毛泽东思想;在于不断深化对新中国建设重大理论和实践问题的认识,找到了适合中国国情的社会主义改造道路,建立了社会主义国家制度,并以此为基础对社会主义现代化建设道路进行了积极探索。

二、围绕“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这一重大问题,进行改革开放和社会主义现代化建设,实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃

“文化大革命”结束后,“中国向何处去”成为摆在中国人民面前头等重要的问题^[21]。“什么是社会主义、怎样建设社会主义”,如何开辟适合中国国情的社会主义道路,是当时党和人民面临的现实课题和历史使命。邓小平在深刻总结新中国历史正反两方面经验教训基础上指出:“贫穷不是社会主义,更不是共产主义。”^[22]“社会主义的根本任务是发展生产力,逐步摆脱贫穷,使国家富强起来,使人民生活得到改善。没有贫穷的社会主义。社会主义的特点不是穷,而是富,但这种富是人民共同富裕。”^[23]“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”^[24]这些重要论述为开创中国特色社会主义道路、探索“中国式的现代化”、推进国家富强和人民富裕提供了科学指南。

1978年以后,中国共产党领导中国人民解放思想、实事求是、与时俱进,进行改革开放新的伟大革命,创造性地提出建设中国特色社会主义的基本方向、发展阶段、根本任务、发展动力、发展战略,形成中国特色社会主义理论体系,极大激发了

广大人民群众的积极性、主动性、创造性,取得了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就,新中国实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破,实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越,实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。中国大踏步赶上了时代,为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。

(一)走自己的路,开创、捍卫和发展中国特色社会主义

方向决定道路,道路决定命运。党的十一届三中全会以后,邓小平在新中国成立以来革命和建设实践的基础上,深刻总结正反两方面经验,响亮提出走自己的道路,建设有中国特色的社会主义,科学回答了建设中国特色社会主义的一系列基本问题。以此为指导,中国开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期,确立党在社会主义初级阶段的基本路线,成功应对十分复杂的国内外形势和世界社会主义出现严重曲折的严峻考验,捍卫了中国特色社会主义,确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架,确立了社会主义初级阶段以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度和以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,开创了改革开放新局面。进入21世纪,中国在新的历史起点上坚持和发展中国特色社会主义,坚持以人为本、全面协调可持续发展,推进构建社会主义和谐社会、建设社会主义新农村,着力保障和改善民生,促进社会公平正义。

(二)实行改革开放,推进社会主义现代化建设

党的十一届三中全会深刻把握党和国家前途命运,作出了把党和国家工作着重点转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。邓小平特别强调,“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送”^[25]。新时期最鲜明的特点是改革开放。中国的经济体制改革首

先从农村突破,实行以包产到户、包干到户为主要形式的家庭联产承包责任制,解决了社会主义农村体制存在的重大问题。党的十二届三中全会以后,以城市为重点的经济体制改革全面展开,对外开放格局初步形成,科教文卫体制改革有序推进,社会主义精神文明建设逐步开展,国防、外交等领域进行战略性转变并形成新的格局。党的十三大制定了到21世纪中叶分三步走、基本实现社会主义现代化的发展战略。党的十四大后,根据邓小平南方谈话指明的改革方向,中国确立了社会主义市场经济体制的改革目标,成功地稳住了改革和发展的大局,推进政治体制改革和民主法治建设,不断完善国家政治制度和行政管理体制,改革开放和社会主义现代化建设进入新的阶段。党的十六大后,稳步推进重点领域和关键环节改革,中国经济体制改革向纵深发展,把民主法治建设和政治体制改革摆在改革发展全局的重要位置,推进社会主义文化体制改革,加强民生建设和完善社会保障体系。

提出“中国式的现代化”,作出推进现代化建设战略部署。改革开放后,邓小平坚持从中国国情出发,创造性地提出走“中国式的现代化”道路的重大命题。他说,“过去搞民主革命,要适合中国情况,走毛泽东同志开辟的农村包围城市的道路。现在搞建设,也要适合中国情况,走出一条中国式的现代化道路”,强调“社会主义现代化建设是我们当前最大的政治”,“能否实现四个现代化,决定着我国国家的命运、民族的命运”^[26]。党的十三大报告明确提出建设“富强、民主、文明的社会主义现代化国家”的目标,并制定“三步走”发展战略。“三步走”发展战略,对中华民族百年图强的宏伟目标作了积极而稳妥的规划,是我们党探索中国式现代化建设规律的重大成果。此后,党的十五大提出把“有条件的地方要率先基本实现现代化”作为“基本实现现代化”的重要补充。党的十六大把中国“基本实现现代化”的第三步战略发展目标进一步细分为两个阶段,对“基本实现现代化”作了战略调整和新的部署。党的十七大对中

国的发展战略目标提出了新的更高要求,明确提出“建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”的发展战略目标,推进现代化建设在认识上不断深入、在实践中不断丰富。

推进小康社会建设,实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面建设小康社会的历史性跨越。改革开放之初,邓小平首先用“小康”来诠释中国式的现代化目标,明确到20世纪末在中国建立一个小康社会的奋斗目标,并指出“所谓小康,从国民生产总值来说,就是年人均达到八百美元”^[27]。1982年,党的十二大首次把“小康”作为经济建设总的奋斗目标,提出到20世纪末力争使人民的物质文化生活达到小康水平。经过长期不懈努力,1995年底,中国国内生产总值达到61340亿元。提前五年实现了原定2000年国内生产总值比1980年翻两番的目标。1997年,中国又提前实现人均国内生产总值比1980年翻两番的目标^[28],人民生活总体上达到小康水平的目标如期实现。2002年,党的十六大提出全面建设小康社会目标。在改革开放中,中国经济快速增长,1979—2012年我国国内生产总值年平均增长率达到9.9%,比同期世界经济平均增长水平高7.0个百分点,也高于世界各主要经济体同期平均水平^[29]。

在对外开放中,中国积极参与经济全球化和区域经济合作,对外开放水平不断提高,从建立经济特区到开放沿海、沿江、沿边、内陆地区,从引进外资到鼓励中国企业对外投资,从敞开国门搞建设到加入世界贸易组织,基本形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。截至2010年底,中国外汇储备居世界第一位,利用外资居发展中国家第一位^[30]。自2006年以来,中国对世界经济增长的贡献率稳居世界第一位,是世界经济增长的第一引擎^[31]。2012年中国货物进出口贸易总额达到38671.2亿美元,比1978年增长了186.38倍^①。中国本着平等、互利、共赢的原则,对外开放程度进一步向纵深推进。开

放的中国更加自信,也给世界带来活力。

(三)不断丰富文明内涵,推进物质文明和精神文明协调发展

改革开放后,党和国家创造性地提出社会主义精神文明建设的战略任务,确定“两手抓、两手都要硬”的战略方针,在以经济建设为中心、大力推进物质文明建设的同时,推动政治文明、精神文明协调发展,加强社会建设,不断丰富文明内涵,开创中华文明发展新局面。

在政治文明建设方面,适应改革开放新形势不断进行党和国家机构改革,逐步构建系统完备、科学规范、运行有效的机构体系,不断优化、逐步规范各方面的机构职能,党和国家机构运行走上科学化、民主化和法治化轨道。在精神文明建设方面,邓小平提出了社会主义物质文明和精神文明协调发展的问題,强调“我们要在建设高度物质文明的同时,提高全民族的科学文化水平,发展高尚的丰富多彩的文化生活,建设高度的社会主义精神文明”^[32]。党和国家加强对思想文化领域的引导、理想信念教育与道德建设,建设社会主义核心价值观体系,塑造新时期中国精神,形成有利于社会主义现代化建设和全面改革的舆论力量、价值观念和动力。在繁荣发展社会主义文化方面,党逐步创新形成中国特色社会主义文化理论,提出文艺为人民服务、为社会主义服务的方向,坚持百花齐放、百家争鸣的方针,发展社会主义先进文化,推动社会主义文化大发展大繁荣。从农家书屋、乡镇综合文化站,到城市公共图书馆、博物馆、文化馆、美术馆,覆盖城乡的公共文化设施网络持续完善,基本实现免费或低价开放,公共文化服务的丰富性、便利性、均等性显著增强。在提升国家软实力方面,党和国家在理论上不断探索,勇于创新,形成社会主义政治文明、新安全观以及和谐世界等理论,在交流互鉴中为推动世界文明进步事业贡献了中国方案、中国智慧。在社会建设方面,

^①资料来源:《辉煌70年》编写组:《辉煌70年:新中国经济社会发展成就(1949—2019)》,中国统计出版社2019年版,第387—388页。

坚持不懈进行社会建设的理论和实践探索,把“社会更加和谐”列为全面建设小康社会的奋斗目标,将社会建设和社会管理方面的工作整合为“社会建设”这一全新概念,围绕构建社会主义和谐社会重大战略任务,不断推进社会管理制度改革。同时,社会建设重要性不断凸显,内涵不断丰富,成为中国特色社会主义事业总体布局的一个重要方面。

(四)形成中国特色社会主义理论体系,实现马克思主义中国化新的飞跃

党的十一届三中全会后,中国共产党团结带领人民重新确立实事求是的马克思主义思想路线,始终坚持马克思主义的指导地位,认真总结历史经验,广泛借鉴人类文明成果,深刻回答“什么是社会主义、怎样建设社会主义”“建设什么样的党、怎样建设党”“新形势下实现什么样的发展、怎样发展”等重大问题,与时俱进地发展马克思主义,不断推动马克思主义中国化时代化,形成了包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观重要理论成果的中国特色社会主义理论体系,开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义。中国特色社会主义理论体系的形成,是中国共产党从新的实践和时代特征出发对马克思主义的坚持、发展和创新。

改革开放后中国社会主义现代化建设取得举世瞩目的成就,发生了翻天覆地的变化,其根本原因在于中国共产党坚持解放思想、实事求是、与时俱进,科学回答了建设中国特色社会主义的发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、发展战略、政治保证、祖国统一、外交和国际战略、领导力量和依靠力量等一系列基本问题,形成中国特色社会主义理论体系,以理论创新引领事业发展;在于根据国际国内形势发展变化,从中国发展新要求出发,走“中国式的现代化”道路,一以贯之对推进改革开放和社会主义现代化建设作出全面部署,推动中国实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变。

三、围绕“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国”这一重大问题,开创中国特色社会主义新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。新中国历史相继进入“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期和以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期^[33]。围绕“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国”这一重大问题,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全国各族人民,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,不断实现理论和实践上的创新突破,阐明了全面建成社会主义现代化强国一系列方向性、根本性、战略性重大问题;深入推进和拓展中国式现代化,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,实现了全面建成小康社会第一个百年奋斗目标,朝着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

(一)开创中国特色社会主义新时代,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程

“辨方位而正则”(两汉张衡《东京赋》)。社会主要矛盾是划分时代的基本依据,在社会发展进程中起着主导、支配和决定作用,贯通于时代的各个领域、各个层面。经过长期努力,中国社会生产力水平总体上显著提高,社会生产能力在很多方面进入世界前列,中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾^[34]。这标志着中国特色社会主义进入了新时代。习近平总书记在党的十九大报告中,从五个维度揭示了中国特色社会主义新时代的科学内涵,从历史与现实相延续、目标与途径相结合、国内与国际相联系的高度全面描绘了新时

代中国的美好前景,为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利明确了努力方向。

新时代取得的历史性成就,主要体现在中国经济实力跃上新台阶。从经济增速看,2013年至2023年年均增长6.1%,增速居世界主要经济体前列。从经济总量看,国内生产总值由2012年的54万亿元提升至2023年的126万亿元,稳居世界第二位,占世界经济比重大幅提升。从发展水平看,人均GDP由39771元提升至89358元,解决了绝对贫困问题,全面建成了小康社会;人均GDP折算美元后已连续3年超过1.2万美元,逐步接近高收入国家门槛^[35]。国际知名咨询公司艾睿铂总裁西蒙·弗雷克利表示,近年来中国对世界经济增长贡献率一直保持在30%以上^[36]。社会主义市场经济体制更加成熟定型,全方位高水平开放型经济加快形成,与150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件;中国人民实现全方位生活改善,民生兜底保障网进一步加固,生态文明制度体系基本形成,污染防治攻坚战阶段性目标胜利完成。新时代发生的历史性变革,体现在取得了“两个确立”重大政治成果、中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力、胜利实现全面建成小康社会目标、维护国家安全能力显著提高、中国国际地位显著提升、中国制度优势更加彰显等关乎改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个方面,是全方位、根本性、全局性的。

(二)成功推进和拓展中国式现代化,创造人类文明新形态

新时代以来,在理论和实践的创新突破中,中国式现代化得以成功推进和拓展。习近平总书记关于中国式现代化的重要论述系统回答了中国式现代化的领导力量、核心主题、发展道路、鲜明特色等一系列基本问题,既讲是什么、为什么,又讲怎么看、怎么办,既部署“过河”的任务,又指导解决“桥或船”的问题,使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行。这一基于大历史观形成的中国式现代化的理论体系,深刻回答了建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义

现代化强国的重大时代课题,是中国共产党领导人民长期探索和实践的重大理论成果,是关于中华民族伟大复兴和人类社会历史发展未来愿景的带有规范性意义的系统化的科学理论建构。中国式现代化理论为人类对现代化道路的探索提供了新助力,打破了“现代化=西方化”的迷思,为人类社会现代化理论创新作出了新贡献。在中国式现代化理论体系指引下,中国坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造人类文明新形态。实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

(三)全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴迈进了关键一步

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面建成小康社会作为“四个全面”战略布局中的战略目标置于引领地位,赋予其更丰富的内涵,把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,摆在治国理政的突出位置。习近平总书记指出:“没有贫困地区的小康,没有贫困人口的脱贫,就没有全面建成小康社会。我们不能一边宣布实现了全面建成小康社会目标,另一边还有几千万人口生活在扶贫标准线以下。如果是那样,就既影响人民群众对全面建成小康社会的满意度,也影响国际社会对全面建成小康社会的认可度。”^[37]2021年,中国脱贫攻坚战取得了全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,创造了人类减贫史上的奇迹^[38]。脱贫攻坚战如期打赢,意味着全面建成小康社会的底线任务已经完成、标志性指标已经达到。

全面建成小康社会为全面建成社会主义现代化强国奠定了坚实基础,是实现中华民族伟大复兴的关键一步。经过新中国成立以来特别是改革开放40多年的不懈奋斗,中国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新的大台阶,成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货

物贸易国、第一大外汇储备国。习近平总书记指出,全面建成小康社会“是实现中华民族伟大复兴中国梦关键一步”^[39]。“就现实依据来讲,我们已经拥有开启新征程、实现新的更高目标的雄厚物质基础。”^[40]全面建成小康社会,无论在中华民族发展史上,还是在世界发展史上、在社会主义发展史上,都具有极其重大的意义。

(四)深入推进文化建设取得突破性进展,赓续中华文脉

文化是一个国家、一个民族的灵魂。中国特色社会主义进入新时代,中华民族伟大复兴进入关键时期。习近平总书记提出“两个结合”的重要论断,即把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。这是对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央准确把握世界范围思想文化相互激荡、中国社会思想观念深刻变化的趋势,强调“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作”^[41],坚持立破并举、激浊扬清,确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,健全意识形态工作责任制,推动全党动手抓宣传思想工作,坚持守土有责、守土负责、守土尽责,旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点,从根本上扭转了意识形态领域一度出现的被动局面,使意识形态领域形势发生了全局性、根本性的转变,巩固和发展了主流意识形态。在推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展方面,党和国家积极开展传统文化资源大规模梳理,统筹实施中华文明探源工程、中华文化资源普查工程、国家古籍保护工程、重点文物保护工程等重大工程,推进中华文化传播、非物质文化遗产传承发展、中华文化新媒体传播等重点项目,产生了广泛的文化影响,推动中华优秀传统文化传承发展、焕发新生。在推动文明交流互鉴方面,中国政府积极推动“感知中国”“欢乐春节”“四海同春”等品牌活动,在世界掀起中华文化热潮;举办北京冬

奥会、杭州亚运会、成都大运会,展现中华文化兼纳百川、包容四海的雍容气度;开展中非合作论坛、上海进博会、亚洲文明对话大会等一系列主场外交,讲述中国故事、介绍中国经验^[42]。

(五)创立习近平新时代中国特色社会主义思想,不断开辟21世纪马克思主义、当代中国马克思主义新境界

党的十八大以来,中国共产党不断推进实践基础上的理论创新,明确提出坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,坚持用马克思主义的立场、观点、方法观察时代、把握时代、引领时代,对马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义等各个领域都提出了许多标志性、引领性的新观点,回应新形势新任务对党和国家事业发展提出的新要求,提出了一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,开辟了马克思主义中国化新境界。习近平新时代中国特色社会主义思想是在坚定推进具有许多新的历史特点的伟大斗争中,在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中形成并不断丰富发展的科学理论,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,为丰富发展马克思主义作出了原创性贡献。

新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,其根本原因在于中国共产党坚持“两个结合”,从新的实际出发,统筹国内国际两个大局,创立习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定捍卫“两个确立”,坚持以党的伟大自我革命引领伟大社会革命;在于提出并贯彻新发展理念,着力推进高质量发展,对新时代党和国家事业发展作出科学完整系统的战略部署,成功推进和拓展了中国式现代化。

四、新中国75年建设和发展的宝贵经验

经过75年的建设和发展,中国比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。75年

来,中国共产党团结带领中国人民在实现中华民族伟大复兴的历史进程中取得了伟大成就,也积累了宝贵经验,主要是:必须坚持和加强党的全面领导;必须坚守马克思主义“魂脉”和中华优秀传统文化“根脉”;必须坚持中国特色社会主义道路;必须坚持以人民为中心;必须坚持改革开放;必须坚持走和平发展道路。

(一)坚持和加强党的全面领导是根本保证

作为执政党,中国共产党是新中国最高政治领导力量。党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在。坚持和加强党的全面领导,是马克思主义建党学说的重大原则,是中国革命、建设、改革从胜利走向胜利的制胜密码,是中国特色社会主义最本质的特征、中国特色社会主义制度的最大优势。新中国成立75年来,从奠定社会主义制度基础,作出“四个现代化”的战略擘画,到作出改革开放的战略决策,提出“三步走”的战略部署,再到进入新时代,实现全面建成小康社会第一个百年奋斗目标,迈上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新征程,一个又一个事实雄辩证明,中国共产党始终高举理想信念的旗帜,以高度的战略自觉笃行不怠,以伟大自我革命引领伟大社会革命,具有无比坚强的领导力且贯穿于治国理政全过程各方面,是中国人民最可靠的主心骨。党的第三个历史决议总结了中国共产党百年奋斗的基本历史经验,其中最根本、最重要的就是“坚持党的领导”。党的二十届三中全会明确将坚持党的全面领导列为改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验和必须贯彻坚持的原则之一^[43]。历史证明,“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”^[44]前进道路上,无论遇到多么大的风险挑战,只要始终坚持和加强党的全面领导,党和国家事业就一定能够不断从胜利走向新的胜利。

(二)坚持“两个结合”是最大法宝

马克思主义是立党立国、兴党兴国的根本指导思想。中国共产党是在马克思主义指导下建立起来的无产阶级政党。同时,马克思主义不是一

成不变的教条,而是不断发展的学说。中国共产党之所以能够带领中国人民从站起来、富起来走向强起来,根本在于坚守马克思主义“魂脉”和中华优秀传统文化“根脉”,坚持从中国具体实际出发,坚持解放思想、实事求是、与时俱进,深刻回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,不断推进马克思主义中国化时代化,为党和国家事业发展提供科学理论指导。马克思主义没有辜负中国,中国也没有辜负马克思主义。历史正反两方面的经验表明,坚持将马克思主义同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合是党和国家事业取得成功的最大法宝^[45]。“两个结合”使马克思主义始终保持了蓬勃生机和旺盛活力,充分彰显了中国共产党的科学态度和真理精神,是对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的深刻认识和科学把握,是对推进马克思主义中国化时代化的深刻历史总结和重大探索成果,为坚持和发展马克思主义作出了重大原创性贡献。

(三)坚持中国特色社会主义道路是必由之路

方向决定前途,道路决定命运。走自己的路,是中国共产党的全部理论和实践的立足点。新中国75年发生了翻天覆地的变化,其根本原因在于找到了一条符合中国国情、顺应时代潮流、得到人民群众拥护支持的正确道路,这就是中国特色社会主义道路。习近平总书记指出:“中国特色社会主义不是从天上掉下来的,是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。中国特色社会主义,既是我们必须不断推进的伟大事业,又是我们开辟未来的根本保证。”^[46]沿着这条道路,中华民族不断实现新的历史性跨越,历史性地解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,如期建成了小康社会,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的目标迈进,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。历史证明,走中国特色社会主义道路,是历史的结论、人民的选择。中国特色社会主义道路“不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好”^[47],是创造人民美好生活、

实现中华民族伟大复兴的康庄大道。只要我们既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,我国社会主义制度的优越性必将进一步显现,我们的道路必将越走越宽广。

(四)坚持以人民为中心是根本立场和价值旨归

“为什么人的问题,是一个根本的问题,原则的问题。”^[48]人民,只有人民,才是创造世界历史的真正动力。人民性是马克思主义最鲜明的品格,人民立场是马克思主义政党的根本政治立场。带领人民创造幸福生活,是中国共产党始终不渝的奋斗目标。新中国成立75年来,执政的中国共产党始终坚持人民立场,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,紧紧依靠人民创造历史,加强人民当家作主制度保障,尊重人民首创精神,践行以人民为中心的发展思想,“始终把满足人民对美好生活的新期待作为发展的出发点和落脚点”^[49],不断解放和发展生产力,维护社会公平正义,人民生活水平连续迈上新台阶,实现了从温饱不足到总体小康再到全面小康的历史性跨越。中国各项社会事业蓬勃发展,全社会受教育水平显著提高,公共文化服务能力不断增强,医疗卫生体系逐步完善,竞技体育和群众体育硕果累累,推动人的全面发展、全体人民共同富裕不断取得新进展。历史证明,人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系,始终与人民同呼吸、共命运、心连心,就能拥有战胜一切艰难险阻的强大力量。

(五)坚持改革开放是关键一招

党的十一届三中全会后,中国共产党开启了改革开放和社会主义现代化建设的历史新时期,坚持党在社会主义初级阶段基本路线不动摇,带领中国人民不断推进改革开放这场伟大革命,创造了世人惊叹的人间奇迹。党的十八届三中全会开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放的

全新局面。党的二十届三中全会提出,进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化^[50]。许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,全面深化改革取得历史性伟大成就。历史证明,改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,是决定当代中国命运的关键一招,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,必须把全面深化改革作为根本动力,不断解放和发展社会生产力、不断增强社会活力。

(六)坚持走和平发展道路是重要保障

和平、和睦、和谐是中华民族一直追求和传承的理念。2023年6月2日,习近平总书记在文化传承发展座谈会上明确指出:“中华文明的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人,决定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞‘党同伐异’的小圈子。”^[51]75年来,新中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者。从确立独立自主和平外交政策,提出和平共处五项原则和“三个世界”划分理论,到倡导和平与发展,不断扩大开放,推动改革和完善国际政治经济新秩序,再到推动构建人类命运共同体,提出共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,历史证明,中国坚定站在历史正确的一边、人类文明进步的一边,始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,坚持多边主义和国际关系民主化,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。

新中国成立75年来的历史证明,一部新中国的历史,就是一部中国人民在中国共产党领导下进行革命、建设和改革的历史,一部中华民族为实现伟

大复兴的开拓史、发展史、奋进史,是迄今为止中国历史上最辉煌最壮丽的篇章。中国人民成功探索出具有中国特色的兴国、富国、强国的正确道

路,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了坚实基础,开辟了光明前景。

[参考文献]

- [1]习近平书信选集:第一卷[G].中央文献出版社,2022:211.
- [2]马克思恩格斯全集:第七卷[G].人民出版社,1959:265.
- [3]孙中山选集:上卷[G].人民出版社,2011:72.
- [4]李大钊文集:第二卷[G].人民出版社,1999:246.
- [5]方志敏文集[G].人民出版社,1985:141-142.
- [6]毛泽东选集:第二卷[G].人民出版社,1991:663.
- [7]中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编:第一册[G].中央文献出版社,1992:2-4.
- [8]本书编写组.中华人民共和国简史[G].人民出版社,当代中国出版社,2021:16.
- [9]毛泽东选集:第四卷[G].人民出版社,1991:1437.
- [10]中华人民共和国第一届全国人民代表大会第一次会议文件[G].人民出版社,1955:4.
- [11]中共中央宣传部.中国共产党宣传工作简史:上卷[M].人民出版社,2022:294.
- [12]中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编:第九册[G].中央文献出版社,1994:341-342.
- [13]毛泽东文集:第七卷[G].人民出版社,1999:207.
- [14]中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编:第十六册[G].中央文献出版社,1997:160.
- [15][25][26][32]邓小平文选:第二卷[G].人民出版社,1994:167,150,162-163,208.
- [16]毛泽东文集:第五卷[G].人民出版社,1996:345.
- [17][18][48]毛泽东选集:第三卷[G].人民出版社,1991:857,1012,857.
- [19]中共中央文献研究室.中华人民共和国开国文选[G].中央文献出版社,1999:295.
- [20]中共中央文献研究室.毛泽东年谱(1949—1976):第二卷[G].中央文献出版社,2013:557.
- [21]习近平.在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上的讲话[M].人民出版社,2014:4-5.
- [22][23][24][27]邓小平文选:第三卷[G].人民出版社,1993:64,264-265,373,64.
- [28]中共中央党史和文献研究院.全面建成小康社会大事记[N].人民日报,2021-07-28.
- [29][31]《辉煌70年》编写组.辉煌70年:新中国经济社会发展成就(1949—2019)[G].中国统计出版社,2019:37,37-38.
- [30]“诺奖”的偏执与中国的自信[N].人民日报,2011-12-09.
- [33]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].人民出版社,2017:28;中共二十届三中全会在京举行[N].人民日报,2024-07-19.
- [34]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].人民出版社,2017:11.
- [35]国家发展改革委党组理论学习中心组.以经济体制改革为牵引进一步全面深化改革[N].人民日报,2024-09-18.
- [36]为世界经济复苏发展创造新机遇、注入新动力[N].人民日报,2024-01-20.
- [37]中共中央文献研究室.习近平关于协调推进“四个全面”战略布局论述摘编[G].中央文献出版社,2015:47.
- [38]习近平.在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[N].人民日报,2021-02-26.
- [39]习近平谈治国理政:第二卷[G].外文出版社,2017:26.
- [40]习近平谈治国理政:第四卷[G].外文出版社,2022:163.
- [41]中共中央党史和文献研究院.习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编[G].中央文献出版社,2022:85.
- [42]坚定文化自信 巩固文化主体性——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之五[N].人民日报,2024-01-27.

- [43]中共二十届三中全会在京举行[N].人民日报,2024-07-19.
- [44]中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].人民出版社,2021:65.
- [45][51]习近平.在文化传承发展座谈会上的讲话[J].求是,2023(17).
- [46]习近平.论中国共产党历史[G].中央文献出版社,2021:125.
- [47]心往一处想劲往一处使推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪扬帆远航[N].人民日报,2022-10-18.
- [49]中共中央党史和文献研究院.习近平关于尊重和保障人权论述摘编[G].中央文献出版社,2021:60.
- [50]中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报[EB/OL].中央人民政府网,https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202407/content_6963409.htm,2024-07-18.

(责任编辑 于朝霞)

The 75-Year Great Course and Valuable Experience of New China From the Perspective of the Great Rejuvenation of the Chinese Nation

Li Zhenghua, Zhou Jin

Abstract: The founding of People's Republic of China fundamentally changed the development direction of Chinese society and opened a new historical era of the great rejuvenation of the Chinese nation. Over the past 75 years since the founding of New China, the Communist Party of China has united and led the Chinese people to constantly achieve a new frontier in adapting Marxism to the Chinese context, explore, create, adhere to and develop socialism with Chinese characteristics, successfully promote and expand Chinese path to modernization, and create a new form of human advancement around major issues such as "what kind of New China to build and how to build it", "what socialism is and how to build it", "what kind of a great modern socialist country in all respects to build and how to build it". The Chinese people and the Chinese nation have realized the great transformation from standing up to growing prosperous and finally to becoming strong, and the rejuvenation of the Chinese nation is now on an irreversible historical course. The great achievements of New China in the past 75 years have accumulated rich successful experience for further comprehensively deepening reform and building a great modern socialist country in all respects and achieve national rejuvenation through the Chinese path to modernization.

Keywords: 75 Years Since the Founding of the People's Republic of China, the Great Rejuvenation of the Chinese Nation, Socialism with Chinese Characteristics, Reform and Opening-up, Chinese Path to Modernization